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Udejstvimo rokotvorni pouk! 

Šolskim oblastem se je končno za
zdelo, da bi bil menda tudi pri nas roko
tvorni pouk prav tako potreben, kakor je 
potreben drugim državam, ki imajo mo
derno urejeno šolstvo. Pri zeleni mizi so 
torej izdali zapoved: Pojdite in učite vse 
dečke na ljudskih, meščanskih in še na 
kakšnih šolah rokotvorstva! S tem je bi
lo njih delo dovršeno: Kto, dete! Neka 
živi' Vse drugo je menda stvar učiteljev 
in morebiti še šolskih vodstev ali celo 
nadzornikov. Kdo, kaj in kako naj uči, o 
tem niso črbmli doslej ničesar. Še toliko 
doslednosti ni v teh ukazih, da bi se ozi
rali na učiteljišča, odkoder bi morali pri
hajati tudi v tem oziru izvežbani učitelji. 
Prav tako je kot v nekdanji Avstriji. 
Dvedli so možakarji na Dunaju georne
tiijsko risanje in celo prvotne pojme o 
projekciji — v ljudsko šolo, učiteljišče pa 
m' poznalo geometrijskega risanja, in ga 
še danes ne pozna, čeprav je za praktič
no livljenje desetkrat večjega pomena 
nego prostoročno risanje in vsa pseudo
umetniška vzgoja, ki jo propagiramo. 

Oglasilo se je nekaj tovarišev in so 
napisali več, deloma daljših člankov. 
Dvomim pa, da bi bili ti članki povoljno 
lazbistrili pereče vprašanje rokotvorne
ga pouka. Večina tovarišev je  z ma
limi izjemami — premalo pregledno in 
strokovnjaško odgovorila na vprašanja: 
Kao poučuj, kaj naj učimo na raznih ka' 
tegorijah šol in kako se naj oouk udej
stvuje bodisi v čisto pedagoškem in di
daktiškem smislu, pa tudi glede na učne 
prostore, njih opremo, nabavo potrebnega 
orodja, snovi i. t. d. Vsa ta vprašanja je 
treba obdelati kolikortoliko sistematično. 

Popolnoma sem si svcst, da je ta na
loga /a posameznika pretežka in preob
širna. A nekdo mora pričeti in podati 
svoje mnenje. Do tega koraka so .ne pri
silila tudi vprašanja z mnogih strani, 
kako bi in kaj. Mislim, da laglje in bolj s 
pridom odgovorim vsem skupaj v sta
novskem glasilu, kakor pa vsakemu 
posebe. 

Na podlagi nastopnih razmotrivanj 
bo dana prilika in možnost nadaljnega 
dela. Nikakršen evangelij niso. ampak le 
smernice tovariša, ki mu je bilo ročno 
delo največja uteha in zabava od otroških 
let pa vse do danes, in ki je v tem oziru 
prebrskal marsikako knjigo in si ogledal 
podobno delo v tujini, pa ga tudi poizku
šal udejsrviti doma. Komu ne bojo uga
iala moja naziranja, naj slobodno opore
ka, a le tako. da pove kaj boljšega. Ce 
bom komu povedal premalo ali preveč, 
, a j kaj dostavi oziroma pove. kaj bi ka
zalo izpustiti. Le tako bomo .spoznali pota 
in cilje in podali tudi oblasti potrebne 
snovi, ki si lahko iz nje sestavi normalne 
načrte in navodila za poznejše urejeno 
delo. 

* 
Za rokotvorni pouk potrebujemo 

pravtako strokovno izobraženega uči
te! jstva kakor za vse druge predmete. 
Če bomo v pričetku šušmarili, diskrediti
ramo rokotvorni pouk še predm bo na
rod spoznal njega veliko vzgojno in 
praktič1 o vrednost. Polovičarsko delo 
ubije samo sebe. Najprej dober delavec, 
potem solidno delo! 

Učiteljice dekliških ročnih del se 
morajo učiti in polagati izpite. Logična je 
zahteva, naj se učitelj, ki hoče poučevati 
ročno delo za dečke, tega dela sam uči 
in nauči. Prva dolžnost merodajnih člnl
teljev bodi. da nemudoma uvedejo roko
tvorni pouk na učiteljiščih. listi, ki je 
ukazal: Bodi rokotvorni pouk! je gotovo 
tudi mislil na pctrebne postavke v prora
čunih, vsaj za začetek. In začetek roko
tvornega pouka na učiteljiščih bi bogme 
ne spravil domovine na kant. Primerna 
soba bi se dobila. Ako ni drugega pro
stora, mora služiti učna soba, risalnica 
ali telovadnica, če ni ravno s telovadnimi 
urami preveč obremenjena. Ob strogem 
redu, ki mora itak vladati v šoli, ni roko
tvorn: pouk nikakršna nesnaga ali na
vlaka, pa bodi da režemo, lepimo, mode
liramo, mizarimo, kujemo ali delamo ka
ko drugo delo, ki spada v našo stroko. 
7 udi ni treba za prvo silo toliko in tako 
raznovrstnega orodja, da bi nas to vpra
šanje koj izpočetka oplašilo.Nekoliko pri
pomočkov pa moramo imeti. O njih bom 

| sicer natančneje govoril ob drugi priliki. 
i rečem pa že danes, da je le Bog znal 

ustvarjati iz nič. Praktični učitelj si bo 
I znal kmalu pomagat; 

In kdo bodi učitelj rokotvoniesa po
uka na učiteljišču? Prepričan sem, da bi 
hotel: zeienomizarski birokrati odmah 
namestiti bos.'ve kakšnega stroKovnjaw.a 
z akademsko izobrazbo in izpiti' pa )->\ 
ga mastno nagradili. Pozneje bo to mo
rebiti potrebno in prav. Za začetek spada 
na tako mesto učitelj, ki pozna naloge 
narodne šole m ki nima namena plezati v 
nedegledne višave, pač pa hoče podati 
svojim poznejšim tovarišem toliko zna
nja, cia lojo lahko ob lastni nadarjenosti 
m pridnosti do»egl; v rovi nai.'«;: povelj, 
nili uspehov ?ronži h tovarne v je med 
nami več nego mislimo. Jaz jih poznam 
lepo število. Koliko jih je pa, ki tiho de
lajo sami zase. Koliko je vredno v tem 
oziru izpričevalo mi je drastično pove
dal nemški tovariš, ki je sedaj že preko 
meje v Avstriji. Poučeval je drugo sku
pino, ki zahteva od dobrega učitelja mno
go izurjenosti v uporabi raznega orodja 
in v popravljanju in v samostojnem izde
lovanju aparatov Cesto je napominaai 
tovariš stal pri meni v delavnici in gle
dal. Nekega dne mi je bridko potožil, da 
ima dve izpričevali iz zloglasnih dunaj
skih kurzov na ne zna niti pravilno za
biti žreblja. Torej če ni strokovnjak z Iz
ničevali, poiščite take. ki jih nimajo, pa 
kaj znajo, in jih preizkusite. Amerikanska 
metoda bi se morebiti tudi v Jugoslaviji 
obnesla. 

Ker pa ne kaže čakati z rokotvornim 
poukom na one, ki pridejo čez štiri leta 
z učiteljišča — posebno če se bojo v tej 
stroki tako izobrazovaii kot doslej — mo
ramo pomagati novemu nebogljencu še 
drugače na noge. V večjih centrih, poseb
uo v Ljubljani in v Mariboru, naj se osnu
jejo počitniški tečaji za rokotvorstvo. V 
Ljubljani ie stvar lahka. Dosti je pro
stora in dosti strokovnjakov. Tam "je tudi 
tovariš Blagajne, ki ima poleg strokov
nega znanja tudi izpričevala. Z veliko 
dobro voljo in malim birokratstvom bi 
se dala pa ta namera udejstviti tudi dru
god. V prvi sili so drage ekskurzije na 
Cesko in kdo ve kam nepotrebne. Neko
liko zaupanja v lastno silo je tudi nam 
potreba. 

Mnogo bi se dalo opraviti tudi na 
uradnih in društvenih zborih. Priznajmo 
vendar končno, da se ob takih prilikah 
zapravi največ dragega časa z brezplod
nimi debatami. Taka zborovanja so ka
kor trakulja, !<! ima toliko členov kolikor 
je srboritih besedavljev. Vsak izmed njih 
ima v sebi kopo jajc. ki misli, da jih mora 
znesti še tisto uro. Tovariši, ki so se že 
doslej zanimali za rokotvorni pouk. naj na 
prihodnjih zborih predavajo ali še bolje, 
pokažejo naj Io al? ono praktično. Če ni 
slučajno v domačem okraju primernega 
predavatelja, pokličite ga od drugod. 
Tudi nadzorniki naj spravijo to vpraša
nje na dnevni red uradnih konferenc, pa 
naj pozovejo za ' poročevalce najboljše 
učiteljestrokovnjake. Kakor so njega dni 
mrcvarili mačko, naj se lotijo sedaj ro
kotvornega pouka. Lahko tudi nekoliko! 
pametneje! 

Drug drugemu pomagajmo, pa bomo 
kmalu v prvih početkih. In ko bomo ime
li vsaj v vsakem večjem kraju dobrega 
učitelja za rokotvorni pouk. se bo raz
vila stvar sama ob sebi. Nikakšne ško
de ne bo, če navidezno za nekaj časa 
pustimo druga šolska vprašanja, pa se 
lotimo rokotvornega pouka, predmeta 
torej, ki ima poleg drugih lepih lastnosti 
tudi to. da je nov in zato zanimiv. 

(Dalje prih.) 


